
	28, 30 апреля 2021 г. в ГБУ ДПО «Центр непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников» Минпросвещения КБР был проведен обучающий семинар для муниципальных управленческих команд по теме «Совершенствование механизмов управления качеством образования на муниципальном уровне».
Формат обучающего семинара: в управленческих командах в интерактивном режиме.
Категория участников:
[bookmark: _GoBack]руководители муниципальных органов управления образования, руководители учреждений дополнительного образования детей, руководители образовательных организаций:
28.04.2021 г. представители Зольского, Лескенского, Эльбрусского, Прохладненского муниципальных районов, г.о. Баксан, г.о. Нальчик;
30.04.2021 г. представители Терского, Черекского, Чегемского, Майского, Урванского, Баксанского муниципальных районов, г.о. Прохладный.
Целью обучающего семинара являлась: совершенствование региональных механизмов управления качеством образования и муниципальных практик, направленных на развитие вариативности управления системами образования городских и сельских территорий по вопросам повышения качества общего и дополнительного образования.
Основные задачи семинара: 
· обмен успешными практиками и управленческими технологиями, позволяющими эффективно использовать вариативность управления системами муниципального образования;
· формирование единого понимания показателей системы образования и их измерения в контексте федеральных и региональных требований по вопросам повышения качества образования.
Эксперты семинара: Езаов Анзор Клишбиевич, министр просвещения, науки и по делам молодежи Кабардино-Балкарской Республики.
Кажаров Артур Гусманович, директора ГБУ ДПО «ЦНППМ» Минпросвещения КБР.
Модераторы семинара:
Кравцова Фатима Хасанбиевна, заместитель директора ГБУ ДПО «ЦНППМ» Минпросвещения КБР, кандидат психологических наук, доцент
Кушчетеров Алим Владимирович заместитель директора ГБУ ДПО «ЦНППМ» Минпросвещения КБР
Шонтукова Ирина Васильевна, заместитель директора ГБУ ДПО «ЦНППМ» Минпросвещения КБР, кандидат педагогических наук, доцент.

Каждая муниципальная команда отработала одно из направлений оценки управленческого механизма по всем этапам цикла. В процессе работы, команды анализировали управленческий цикл механизмов управления качеством образования на муниципальном уровне, определили недостающие региональные и муниципальные нормативные документы, а также необходимые локальные акты образовательных организаций. На обучающем семинаре были выработаны единые подходы к выстраиванию управленческих механизмов и сформировано единое понимание системы взаимодействия на всех уровнях.
Командам было дано техническое задание, отработать все направления оценки механизмов управления качеством образования. Работа по научно-методическому сопровождению муниципалитетов будет продолжаться как в формате консультаций отдельных муниципалитетов, так и формате экспертных выездов на каждом этапе прохождения мониторинга.
В результате выявленных нормативных дефицитов Центр разрабатывает «Комплекс мер по повышению качества образования Кабардино-Балкарской Республики», а также «Систему показателей эффективности руководителей образовательных организаций Кабардино-Балкарской Республики». Данные документы планируется представить для профессионально-общественного обсуждения региона. 




